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Předkládaná diplomová práce Michaela Rádla je jedinečná v tom, že její autor je zároveň 
majitelem prostoru (bazaru-zastavárny), v němž byl etnografický výzkum realizován. 
Výzkumník a vlastník se tak stávají jednou osobou. Tím jsou předem determinovány výhody i 

nevýhody takto pojatého výzkumu, kterých si je autor dobře vědom a od počátku je explicitně 
reflektuje. Výhodou je nepochybně fakt, že jako majitel a prodavač musel být prakticky 
nepřetržitě v terénu, zatímco zásadní nevýhodou je nebo může být schopnost či neschopnost 
oddělit od sebe obě role, které se odehrávají v téže časoprostorové rovině. Za této výchozí 
situace je pak logický výběr autoetnografické metody jako hlavního přístupu při výzkumu, 
který doplňují rozhovory s jednotlivými aktéry. Prostředkem k vytýčenému cíli je analýza 
vztahů a způsobů jednání aktérů objevujících se v bazaru, hlavním cílem je však odkrytí 
významu tzv. fringe (okrajové, marginální, periferní či neformální) ekonomie. Tady by ovšem 
možná stálo za to poněkud rozvést nebo alespoň zmínit debatu o tom, co je formální a 
neformální ekonomie, resp. formalistický a substantivistický ekonomický model, zkoumaný 
Karlem Polanyim v jeho knize Velká transformace (1944), která je ostatně považována za 
jeden ze základních impulzů vzniku ekonomické antropologie. Každému sice nejspíš jsou 
v hrubých obrysech zřejmé rozdíly mezi oběma „typy“ ekonomie, ale již méně známý může 
být fakt, že Polanyi vyvolal mezi antropology, ekonomy a dalšími sociálními vědci debatu, 
která je dodnes živá.

K takto nastavenému výzkumu je mikroprostředí maloměstského bazaru-zastavárny, 
domnívám se, vhodné a zároveň poměrně inovativní, jelikož antropologické výzkumy se 
zatím soustřeďovaly spíše na širší tržištní korpus nebo na globální aspekty trhu (Geertz 
v Maroku, Camusová v Guatemala City, Miller v supermarketech, Welsh se svým výzkumem
„nadnárodního“ trhu při obchodování se safíry v severním Madagaskaru atd.). Určitou 
výjimkou jsou například výzkumy bleších trhů a second-handových obchodů v Anglii Nicky 
Gregsonové a Louise Creweové, z nichž diplomant hodně vychází, nebo Magdaleny 
Crăciunové (2009) na malém istanbulském bazaru, kde je hlavním objektem výzkumu 
jedinec-obchodník. Snad ve snaze něco neopomenout sahá diplomant k poměrně širokému 
spektru teoretických přístupů (Fayova esej o intencionalitě jednání, Geertzova bazarová 
ekonomie na marockém tržišti, Bourdieuho koncept sociálního kapitálu u alžírských Kabylů, 
Millerova teorie nakupování, Kopytoffův sociální život věcí, Graeberovo pojetí dluhu, 
Granovetterovo ekonomické chování odrážející sociální zakotvenost aktéra atd.). Z těchto 
teoretických přístupů generuje diplomant hlavní výzkumné otázky či okruhy: zaměření na 
transakce, jež na bazaru probíhají, a zároveň se pokusit „demytizovat“ toto místo, které, jak 
autor nejednou zmiňuje, je okolní společností vnímáno jako „podezřelé“, jako místo, kde 
dochází k nekalému obchodování apod.; jaká je souvislost mezi sociálním vyloučením a 
„kulturou chudoby“ (Romové, o kterých je zde řeč, jsou zde ale chápáni výlučně jako
sociální, nikoli jako etnická, skupina); v práci se neustále vrací otázka, proč je pro některé 
zákazníky přitažlivé půjčovat si nevýhodně v zastavárně. A konečně v souladu 

s autoetnografickou metodou si autor všímá problematiky přepínání rolí.



Stěžejní částí celé práce je 3. kapitola: Bazar jako bojiště, bazar jako most (s. 29-72), v níž se 
autor, inspirován především Maxem Weberem (ideální typy) a Zygmuntem Baumanem 
(postmoderní osobnostní vzorce) snaží o podrobnou vlastní typologii všech aktérů 
zkoumaného bazarového prostředí. Rádl ale pochopitelně nezůstává pouze u jakéhosi ideálně 
typologického člěnění, ale snaží se odpovědět na otázku vztahující se k logice jednání a 
k tomu, na čem je tato logika jednání založena. Výsledkem této nejdelší kapitoly tak není 
pouhá deskripce či výčet typů, ale poměrně seriózní interpretace zkoumané problematiky: 

„…předpokládat v každé situaci jen jedno „logicky správné“ jednání je zjevně chybné, 
protože logika jednání je závislá nejen na dané situaci, ale i na sociálním zakotvení toho 
kterého jedince…“ (s. 66) atd. Za inspirativní a nosné považuji dále například úvahy o 
přirovnání k Bachtinově karnevalu při popisu typu či podtypu „šetřílka“. Tohle je typická 
figura „klasických“ súků, ale i mnoha jiných ambulantních tržišť na jiných místech světa 
(například mezoamerického tianguis), kde obchodování je jakousi hrou (duelem) spočívající 
v často zdlouhavém licitování o cenu. Nejde tedy o „šetřílka“ v pravém slova smyslu, ale o 
hráče toužícího druhého přelstít, porazit či někdy možná zesměšnit apod.

Shrnutí: možná právě v poměrně širokém teoretickém ukotvení práce spočívá její určitý 
nedostatek: empirické kapitoly (3 a 4) nejsou podle mého soudu dostatečně propojeny a 
reflektovány s koncepty a přístupy, které jsou tak podrobně rozpracovány ve 2. kapitole. Proto 
by snad vhodnější bylo zaměřit se na jeden či dva analytické koncepty (např. dluh a sociální 
život věcí apod.) a ty potom více reflektovat v terénu a následně analyzovat. To by pak čtenáři 
umožnilo lépe udržet pozornost a pochopit logiku aktérských jednání. Druhou drobnější výtku 

bych měl k formě psaní. Autoetnografický přístup sice opravňuje k psaní v ich formě, ale text 
by nepochybně oživily přímé výpovědi aktérů zakomponované do vlastního textu, zvláště 
když jednou z metod, byť doplňkových, byly rozhovory. Takto jej trochu oživuje pouze 
několik úryvků z terénního deníku. Tyto připomínky či drobnější výhrady však nikterak 
nesnižují diplomantovu novátorskou práci na poli ekonomické antropologie či snad dokonce 
ekonomické (auto)etnografie. Celkově vzato diplomovou práci Michaela Rádla doporučuji 
k obhajobě s hodnocením na pomezí výborně a velmi dobře.

V Praze, 19. 9. 2014.                                                                                                 Marek 
Halbich


